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Czapka stozkowa

Oémioletnia Ania chce pj$¢ na dzieciecy karnawat w kostiumie biatej damy, ktéry bedzie zawierat biaty
kapelusz w ksztatcie stozka. Rodzice skorzystali z okazji, aby po¢wiczy¢ z Anig wyobraznie geometryczna
i postanowili zrobi¢ z nig kapelusz zamiast go kupowa¢. > Zadanie. Anna i jej matka ustality za pomoca
tasmy mierniczej, ze obwdd gtowy Anny wynosi 52 cm. Wspdlnie ustality, ze kapelusz bedzie miat 30
cm wysokosci. W jaki sposdb stworza kapelusz?

Rozwiazanie. Wierzchotek jest utworzony przez boczna powierzchnie stozka, gdzie znamy obwéd pod-
stawy o (52 cm) i wysoko$¢ stozka v (30 cm). Nierozwinieta powierzchnia boczna stozka jest wtedy
sektorem kotowym o nieznanym promieniu s (rozmiar boku stozka) i nieznanym kacie srodkowym ¢.
Musimy obliczy¢ te dane. Ponadto wiemy, ze dtugos¢ tuku sektora kotowego jest réwna obwodowi o.

Rysunek 1: Czapka stozkowa
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Najpierw obliczamy promien podstawy r na podstawie obwodu podstawy, a nastepnie dtugos$¢ boku s,
korzystajac z twierdzenia Pitagorasa.
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Teraz okreslamy kat . Najpierw obliczamy obwéd O catego okregu o promieniu s, otrzymujac

O =2ms =195,53cm.

Nastepnie wykorzystujemy bezposrednia proporcjonalnos¢ miedzy dtugoscia tuku tego okregu a odpo-
wiednim katem Srodkowym, aby obliczy¢ kat ¢:
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Annie i jej rodzice tworza kapelusz z okragtego sektora o przyblizonym promieniu 31 cm i kacie srodko-
wym wynoszacym w przyblizeniu 96°.
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